

## 多家央媒省媒关注刊播,收获各地网友礼赞

# “挡刀女孩”唱响宁波“青春赞歌”

本报讯(记者余建文)面对凶徒的利刃,20岁的她不惧凶险,用瘦弱的身躯挡了8刀,救下同伴……在这个“五一”小长假,奉化女大学生崔译文英勇救人的事迹通过媒体、网络传播持续发酵,不仅感动了宁波市民,还受到了人民日报、央视等中央级媒体的关注,成为众人瞩目的“明星”。

自5月1日起,有关崔译文救人事迹的报道文章、视频等相继被人民日报微博、央视网、光明网、环球网等中央、省级媒体的网站和移动新闻客户端转载刊发,并引发全国网友关注,“最

美女孩,璀璨发光”,大家纷纷向这个勇敢的姑娘送上祝福和问候。前天,为回应网友的关切,崔译文拍了一条十几秒的小视频,结果登上了央视短视频和爱奇艺、新浪视频等平台,又引发一波热潮,当天一举攀上腾讯头条、微博热搜榜的头名位置。“百度”还将崔译文收入百科词条,并特别标注为“见义勇为女大学生”。“英勇的姑娘啊,你做了多少男子做不到的事,我为你点赞!”一名网友的评价,道出了很多人的心声。

崔译文从没想到自己会成为“网红”,面对如潮而至的赞美、

问候,感觉受宠若惊。“这两天,光回复微博上网友的私信,每天有几百条,打字打得手都麻了。”崔译文说,有人甚至提出要捐款,被妈妈婉拒了,“大家的关心太‘热’了。我要收收心,把功课抓好”。

挡刀救人的崔译文,更是赢得宁波百姓的深深敬意。“她是宁波这座大爱之城的骄傲。”崔译文的事迹激起本地诗人钟学政的创作灵感,前天即兴创作了一首诗歌《青春的疤》,并由独立音乐人彭明谱曲。当天晚上,明州朗诵团副团长应月芬动情地朗诵了这首优美的诗歌,并上传到朋友圈里。宁波老年

大学诗社社长周惠定一连为崔译文写了两首小诗,赞其“侠女风采”。

“你在瞬间彰显了父辈的本色,你用无畏证明了青春的誓言……”前天,宁波市音乐家协会主席陈民宪也为“挡刀女孩”崔译文即兴创作了一首新词《美丽的勇敢》,以表达赞美和钦佩之情,并交给奉化区文化馆副馆长、歌手单陆咪谱曲。

“勇敢,也是一种美。在生死一瞬间,这个姑娘挺身而出所表现出的勇气和担当,显示当代宁波青年的优秀品质。”陈民宪说,在这个花开的五月,崔译文唱出了一首宁波青年最美的青春赞歌!

实际行动体现出来的。家长希望自己的孩子成为怎样的人,自己首先要以身作则,成为那样的人。“虎父无犬子”,就是强调父母榜样的引领作用。钱钟书的父亲钱基博是国学大师、一代鸿儒,对儿子管教极为严格,由于良好家风熏陶,钱钟书秉承父亲治学严谨的风格,淡泊名利,嗜书如命,学贯中西。钱钟书、杨绛夫妇的女儿钱瑛见父母嗜读,“也猴儿学人,照模照样拿本书来读,居然渐渐入道”,成长为北师大英语系教授,一家三口被称为“尘世中三个奇妙的组合”。

更重要的是,良好的家风还能为社会培育出好公民,为政府培育出好公仆,只有家风正,才能党风正、政风清。各级领导干部应该从崔译文事迹中得到启迪,通过育家风、立家规、严家教,传播优秀传统文化,塑造和践行社会主义核心价值观,从自身做起,从家庭做起,严守党规党纪,廉洁修身,兴国安邦。

性、军人的担当,才能为保护他人生命,将自己生死置之度外,成为父母的骄傲、家乡的骄傲。

意大利诗人但丁说过:“要是白松的种子掉在英国的石头缝里,它只会长成一棵很矮的小树;但是,要是它被种在南方肥沃的土地里,它就能长成一棵大树。”家风,又称门风,是一个家庭的道德标准、行为准则。家庭是圆,孩子是苗。家庭是人生的第一所学校,父母是人生的第一任老师,是对孩子影响最早、最深的人,父母的教养里潜藏着孩子未来的模样,家风熏陶形成孩子的情绪、性格、行为、价值观、生活习惯等方面,能打下人生画卷的底色,造成决定性的影响。

家风不是说出来的,而是通过

## 良好家风育美德

### 明州论坛

首届浙江省新闻名专栏

黄明明

崔译文,一个在桂林电子科技大学就读的奉化姑娘,为救助同学,避免校园喋血,挺身而出,英勇果敢,以柔弱的血肉之躯抵挡住丧心病狂、孔武有力的歹徒手中寒光闪闪的利刃,身中8刀……她的英雄事迹被报道后,激起广泛共鸣,赢得点赞无数。

崔译文绝非“女强人”,不过是一个年仅20岁的弱女子,在受伤住院期间怕天黑,不敢一

个人睡,但在危难时刻能大义凛然,挺身而出。她热爱生命,同每个姑娘一样,也有一颗爱美之心,在出院时揭开身上的纱布,眼见多处伤疤潸然泪下,却不因舍己救人的行为而后悔:“我不去救,同学可能就没命了,救人这件事,我从来没后悔过,如果再选一次,我还是会冲上去!”

她为什么能战胜生命的弱点,爆发出惊人的勇气,成就见义勇为的英雄壮举?虽无明确答案,有一点却是肯定的:良好家风培育是重要因素之一。在接受记者采访时,崔译文的回答简短朴实:爸爸是军人,她在部队家属院长大,妈妈教育她要像爸爸为榜样,可以说,正是她受到良好家风熏陶,传承了军人的血

## 舞剧《花木兰》在广东顺德演出引起轰动

本报讯(记者崔小明)昨天下午,宁波市歌舞剧院《花木兰》剧组的演员们结束了在广东省佛山市顺德区的演出回到宁波。身体虽然疲惫,内心却十分充实,因为他们的演出大获成功,在顺德刮起了一股《花木兰》旋风。

《花木兰》是中央歌剧院、花木兰的故乡武汉市黄陂区政府、宁波市演艺集团联合创排的民族舞剧。去年曾获第十一届“荷花奖”舞剧奖。这次赴顺德演出是应顺德区文化广电旅游局邀请参加“顺德之夜”演出活动。据了解,“顺德之夜”是顺德区斥巨资打造的高品质演出项目,专门邀请国内有重要影响力的精品剧目前去演出。此前同样获得第十一届“荷花奖”舞剧奖的《醒·狮》和《花好月圆》《乌龙山伯爵》等精品剧目已提前上演。据市演艺集团董事长邹建红介绍,《花木兰》受到顺德当地政府的关注已有一段时间,去年年底,《花木兰》在上海演

出时,顺德区文化广电旅游局有关负责人曾专门飞赴上海考察该剧目。经过双方多次协商,《花木兰》在顺德的演出决定放在“五一”小长假期间。为了准备这次演出,市歌舞剧院《花木兰》剧组全力以赴,以最强阵容参加演出,仅道具车就装了6辆集装箱大卡车,演员阵容达110人。20多天前就开始暖场宣传,演出前一周演员就陆续赶赴顺德排练。因为《花木兰》的影响力,演出前的媒体通气会吸引了广州日报、羊城晚报、佛山日报、南方都市报、顺德电视台等20多家媒体参加。5月1日、2日晚,《花木兰》在顺德演艺中心大剧院连演两场,场场爆满,一票难求。演出结束后,主办方安排了主演签售环节。现场人潮涌动,盛况空前。顺德区文化广电旅游局有关负责人感叹,他一直在关注宁波的原创舞台剧目,近两年宁波创排的多台剧目达到国家级的水平,今年下半年,他计划同时邀请《花木兰》《呦呦鹿鸣》两台“宁波剧目”前往演出。

## 东胜有个“劳动者港湾”



鄂尔多斯胜街道庆安社区工会近日携手建行江东大河支行,在该行大厅一侧设置“劳动者港湾”便民服务站。站内备有饮水点、洗手池、阅读角、便民药箱、便民雨伞等,方便户外工作者以及残障人士休息。图为志愿者向户外保安和环卫人员介绍便民药箱里的药品。(丁安 王水晶 摄)

## 扫脸办税

“面对摄像头,我给您办理实名认证,以后您扫脸就可以办理涉税事务……”近日,象山县人大代表、政协委员和企业家代表等一行人走进县税务局第一税务所,零距离体验快捷便利的办税流程,共话减税降费收新政策。(金旭 沈冲晖 摄)



## 宁海“政保合作”破解工伤认定滞后难题

### 事实清楚、权利义务明确的工伤认定申请实现当天结案

本报讯(记者孙吉晶 宁海县委报道组蒋攀 通讯员虞晓帆)日前,宁波云峰文具有限公司员工老孟在操作冲床时,不慎被机器轧伤左手拇指,经就医后确诊为骨质及软组织缺损。住院的他既为伤势担心,也为后续工伤认定烦恼。“本来想一出院就拿着材料去办,没想到相关部门工作人员第一时间到医院来调查,而且当天就有结果了。”

断增强,工伤仲裁案件呈上升趋势。目前多数地方采取“申报后调查”,即职工发生工伤后向社保行政部门申请工伤认定,部门受理后才对事故伤害进行调查核实,这导致了工伤调查存在一定滞后性。

老孟的工伤能够快速认定得益于今年3月宁海创新推出的工伤“政保合作”模式。该县引入中国人寿保险股份有限公司宁波市分公司第三方服务机构,将工伤认定

调查业务交由其查办,充分发挥第三方机构“进驻医院”“随到随查”“快速预认”三大优势,实现“申报后调查”转向“申报前预查”,既避免了工伤人员的奔波之苦,又让调查更为快速、准确。

宁海县人社局社保科负责人说,以第三方机构代替社保部门工作人员在受理工伤认定申请后开展调查取证,加快了伤害事故调查及后续认定进程,大大缩短工伤认定期限。据了解,工伤认定经办时

间由原先的60天缩短至10个工作日。对于一些事实清楚、权利义务明确的工伤认定申请,则能做到当天结案。

此外,“政保合作”模式在事故发生后证据存在且能够取得的条件下开展调查,更能保证认定结果公正、准确,避免部分企业和职工通过弄虚作假而非法套取社保资金。新模式试行以来,已有200余人完成工伤调查认定,受到工友的一致好评。

## 宁波舟山港梅山港区7号集装箱泊位交工验收

本报讯(通讯员宋兵 记者包凌雁)距去年6号泊位交工仅4个月,宁波舟山港梅山港区7号集装箱泊位近日通过交工验收,比肩全国最大吨级集装箱

泊位。本次验收的7号泊位水工工程全长459米、宽59米,设计规模为20万吨级集装箱船泊位。码头由1座引桥与陆域连接,引桥宽22

米,全长436米。宁波舟山港梅山港区6号至10号集装箱码头工程位于穿山半岛南侧,象山湾口北侧,梅山岛的东南侧,紧接梅山1号至5号集装箱

码头。据市港航管理局负责人介绍,梅山港区6号至10号泊位是目前国内等级最高的集装箱码头,总投资约78亿元,将建设2个20万吨级和3个15万吨级集装箱泊位(码头水工结构兼顾20万吨级)及相应配套设施,码头全长2150米,设计年通过能力430万标准箱。建成后,该港区年集装箱吞吐量将超1000万标箱。宁波市港航管理局数据显示,宁波舟山港目前拥有10万吨吨及以上集装箱泊位19个。

## 精细化管理解决民生顽疾 镇海“执法进小区”实现115个住宅小区全覆盖

本报讯(记者王珏 镇海区委报道组倪寅初 通讯员袁晓君)“风景九园小区垃圾桶周边时有成堆垃圾,气味熏人。请执法队的同志帮我们查处。”前天上午,接到热线的镇海蛟川街道综合行政执法中队的陈远洋立即赶到现场,在协同物业运走垃圾的同时,督促周边商铺按照分类原则投放垃圾。“平时在本职岗位外,每周不定时在东信路社区坐班,服务社区居民。”陈远洋说。

今年1月,招宝山白龙社区成立全市首个社区综合执法勤务室。联合综合执法、建交、公安、市场监管等部门力量,从各管一摊到合力共治,着力推动城市管理提档升级。镇海蛟川街道综合行政执法中队的陈远洋立即赶到现场,在协同物业运走垃圾的同时,督促周边商铺按照分类原则投放垃圾。“平时在本职岗位外,每周不定时在东信路社区坐班,服务社区居民。”陈远洋说。

在镇海,全区综合行政执法中队的工作人员都有一个共同任务:到居民小区“上班”。目前,“执法进小区”管理模式实现115个住宅小区全覆盖。“一站式服务”“一站式受理”,成为破解小区管理难题的良方。活动开展半年多,全区执法中队成员下基层率达到100%,解决各类问题近千个,实现精细化管理在基层的全覆盖。

依托区域内网格化管理优势,区综合行政执法局设立“三级信息收集平台”。问题流转层级从片区骨干居民、网格员再到社区执法勤务室,确保问题和隐患在萌芽状态被解决。前两天,骆驼街道鸿璟园物业服务中心送锦旗到该街道综合行政执法中队。“他们在交付初期‘进驻’社区,将乱搭建、乱停车、绿化破坏等现象‘扼杀’在萌芽状态。”物业服务中心负责人说,如今小区管理步入正轨得到业主称赞,物业也跟着“沾光”。

## 共享单车“新用途”



近日,世纪大道上3辆共享单车躺在地上,委屈地当起了路障,路障前是新补的水泥路。看起来命运多舛的共享单车又被“开发”出了“新用途”。(刘波 摄)